

日前,广州首例通过“限地价、竞配建”模式拍卖的土地成功出让,受让人是一位在竞拍中击败了12位房地产企业的自然人。这起拍卖,因其自然人购地和土地出高溢价而成为各界关注的热点。

“正规军”不敌“个体户”
一个人战斗还是背后有别人?

4月28日下午,在广州市进行的一场土地拍卖中,天河区黄埔大道坚红化工厂住宅用地经过数十轮竞价后,最终以总价5.26亿元和配建130套公租房拍出。在拍卖现场频频举牌,投得这一地块的受让人名叫“李燕如”,一个自然人。她相当低调,简短表示“来自深圳、有房地产开发经验,相关信息以后会通过雅翔房地产开发有限公司网站公布”,而后便匆匆离开拍卖现场。

暨南大学管理学院教授胡刚接受记者采访时表示,这起拍卖之所以引人关注,主要因为受让人自然人的身份,但我国法律并未对进行土地开发经营者身份进行限制,境内公司、企业、其他组织和个人均可申请。但中原地产广东项目部经理黄韬表示:“与资金雄厚、经验丰富的开发商相比,自然人很少能拿地成功,这不是政策限制,而是投资门槛的作用。”

因此,业内人士分析,这起“正规军”不敌“个体户”的竞拍背后可能并不简单,因为很难确定李燕如是一个人还是“背后有别人”。“有可能她代表了一些低调的开发商,或是几个人共同集资。”黄韬说。

广州市国土房管局表示,拍卖前对李燕如的资格进行过审核,结果符合相关条件。

“限地价、竞配建”模式
能否限住“地王”?

此次拍卖是广州自2011年其创新“限地价、竞配建”模式后的首起成功案例。

广州市房管局交易登记中心主任伦小伟介绍,这一模式是先限定地块的“合理最高上限地价”,当拍卖报价达到这个价格后,不再继续竞价,而改为竞投配建公租房面积,报出配建面积最大者为竞得人。

2010年前后,全国商品房价格普涨,市场大批“地王”频出。广州在2011年试点“限地价、竞配建”的模式。

然而“好初衷”却遭遇市场“软抵抗”。此前广州虽然推出多幅限地价、竞配建地块,但没有一起进入到最终竞配建环节。业内人士分析,这一方面是楼市成交低迷压低了开发商拿地热情,另一方面开发商也担忧高档社区配建保障房带来的后续物业管理难题。

此后,广州市国土房管局对政策进行了多次微调完善,如对保障房配建比例、建设位置进行调整。

然而,还是有人质疑,限制地价,但不限制土地转让,是否会让政策流于形式;房价在土地被层层转让后还是难降?

对此,伦小伟回应说,虽然国家并不限制购买后土地转让,但土地转让和房价升高不是简单的传导关系,而且广州规定无论如何转让,“签订的配建保障房数量不能减少”。

土地出让高溢价
市场回暖了吗?

当楼市调控进入深水区,这起土地的高溢价拍卖又传递出哪些信号?

——“面粉13000元,面包至少28000元?”

记者在广州市国土资源和房屋管理局网站上查询发现,这块土地总面积为17304平方米,其中可建设用地15178平方米,按最终成交价5.26亿折算,楼面地价约为11552元,折合楼面地价11552元/平方米,剔除配建公租房面积后达12634元/平方米。

有媒体据此计算,加上建安成本和税费等支出,最终销售价格可能超过28000元,而附近目前在售楼盘均价约为20000元。这是否是新一轮楼市涨价的信号?

——楼市受调控所限,土地将成下一个投资热点?

胡刚认为,个人购地的出现,可能意味着调控限购下投资资金在寻找新的出路,向土地市场淘金。黄韬则分析,如果真是自然人开发,就可能存在“拿地容易开发难”的情况,自然人相比大型企业,更难获得贷款,而其他融资渠道的高风险性和项目开发的专业性要求,可能对后续项目带来不利影响。

对此,胡刚建议,虽然国家目前对投资人资格尚无限制也无需限制,但对近期出现的自然人拿地趋势需要关注,通过加强项目审核及预警,防止项目烂尾风险。

——土地出让溢价回升,是个案还是开发商对市场预期回暖?

自去年底以来,广州市住宅土地出让市场一直相对低迷,开发商出手买地者寥寥。然而,这块热门地块的竞拍中,在不到20分钟内,地价就已在数十轮竞价中从3.6亿元升至5.26亿元,溢价达45%,这是否意味着开发商对后市前景的预期将回暖呢?

广州市国土房管局表示,除了该地块地理位置优越等因素外,也表明市场和投资者看好未来广州发展前景。黄韬等业内人士则认为,这起拍卖更像一起个案,不能因此判断市场预期即将回暖。(据新华社广州电)

“实名制”能否堵住漏洞?

——部分城市火车站购票现场实录

新华
视点

今年春运之后,火车票“实名制”又迎来了“五一”小长假的考验。记者在北京、山东、贵州等地火车站采访发现,火车票“实名制”在取得成效的同时,也还存在一些漏洞。

“黄牛党”重操旧业
非实名也能购票

4月28日,“五一”小长假前夕的北京西站,已是人流如潮。售票大厅内人头攒动,购票队伍已排至门口。记者在一列队伍后面刚站定,一名票贩子就问记者:“西安、太原、银川,您去吗?各地票都有,不用排队。”

不久,几名购票者和票贩子搭上腔。一位购票者告诉记者,“五一”前去太原已经仅有站票,只能找“黄牛”试试。说话间,一名身着制服的管理人员上前呵斥票贩:“快走,快走。”

无奈之下,记者与一名赵姓购票者随票贩来到大厅外的地下通道进行商议。“你这票是不是真的?”赵姓购票者问。

“我天天在这卖,怎么可能假的?我要是被抓了,假票得关三年,卖真票三小时就出来了。”“这是用别人身份证买的票,能行吗?”“放心吧,不会查你的。”

经过一番讨价还价,原价140元一张的卧铺票以200元成交。当记者询问丢失身份证能否购票时,对方回答十分肯定:“没问题,用别人身份证也行。”

在济南火车站,同样可见“黄牛”踪影。一名“黄牛”向记者出售了一张济南发往青岛的火车票,票价40元,旅客信息却显示为“黄某某”,面对记者的疑问,该“黄牛”保证:“我干这行多年了,哪怕真被查了我也能打招呼让你上车。”

记者不禁感到诧异,实名制实行之初,铁路部门曾表示,实名制能有效遏制倒卖车票的违法行为。为何“黄牛党”屡禁不止,如今又卷土重来了呢?

4月30日,
在济南火车站
进站口实名制
验票验证区,一
位旅客准备进
站。

新华社记者
郭绪雷 摄



新华社记者 郭绪雷 摄

验票“一晃而过”
冒名登车而去

在北京南站,记者发现,旅客进站前都被要求拿出身份证、车票,车站工作人员在旅客排队时逐一检查。济南一名姓叶的务工者告诉记者,以前经常见到的票贩子少了,票也好买多了。

然而,也有一些火车站“实名制”形同虚设。记者在济南火车站进站口看到,检票人员一一检查了所有乘客的车票,但并未细查乘客是否携带身份证件,以及车票信息与身份证件信息是否相符,许多乘客在进站时甚至享受了“免检”待遇。

贵阳市民刘洁告诉记者,今年以来她乘坐了十余次火车,除了春运,平日进站、乘车、再到出站,从未遇到车票和身份证件同检的情况。“把车票拿在手中对检票员‘晃一下’就能进站,有几次使用朋友身份证件买票乘车,也是一路‘畅通无阻’。”

正是“实名制”在执行过程中的管理漏洞,让“黄牛”有机可乘,利用他人身份证继续违法倒票。济南市火车站一名“黄

牛”曾对记者说:“这么多人坐车,仅靠火车站这几个工作人员根本查不过来。”

早在火车票“实名制”出台之初,上海铁路公安局的顾洪琼就指出,“实名制”要真正有效遏制“黄牛”猖獗的局面,不仅在于购票环节,更在于夯实查验环节。

据多地火车站工作人员反映,春运后不再需要旅客100%实名验证进站,主要验证方式是抽检。铁路部门表示,执行这一政策,确有很多苦衷:一年要发送超过16亿人次的旅客,平均一个月就相当于民航一年的旅客发送量。具体到一列车,16节长编组列车满员时超过1000人。如果人脸识别,旅客起码需要提前三个小时到站。

业内人士指出,如今不少铁路线路已实现“电子客票”,旅客手持身份证即可进站、乘车及出站,纸质车票只是一种凭据。如果采用检验身份证件的办法,既可以节省时间和人力,又可以防范“黄牛”倒票,何乐而不为?

网络及电话购票
服务水平待提高

在北京工作的白领陈小姐告诉记者,

由于担心一票难求,她吸取“春运”教训,在铁路部门正式放票前20分钟,便拨打95105105“抢时间”。拨通电话后,就一直停留在系统内,查询各种并不需要的信息,一直坚持到放票时间,以此保证线路通畅。

对于拨打订票电话产生的费用,她坦言:“小长假买票难,只要能买到,花些‘冤枉钱’也就算了。”

一些旅客反映,客流高峰时期,除了电话购票难,网络购票也是问题多多。北京市民新说,网络订票过程中,时常遇到登录难、打开慢、余票无法查询等问题,“有时按操作说明好不容易来到支付环节,却显示失败,不得不从头再来。”

“火车票可能会售完了,但服务人员要随时告诉购票者。”一些旅客呼吁铁路部门提高服务水平。

一些专家建议,铁道部在加快完善12306网站自身技术和服务的同时,应该对外开放火车票的网络销售资质,借助各大商业网站成熟的网购平台和支付手段,进一步加强电话及网络售票服务。

记者 王橙澄、潘林青、袁军宝

(新华社北京5月1日电)

江西新一轮大范围降水 20多万人受灾

紧急转移 3700 多人

新华社南昌5月1日电 (记者郭远明)4月28日开始,江西遭遇新一轮持续强降水过程,已造成江西局部严重洪涝灾害。截至5月1日17时,江西超过20万人遭受洪灾;各地奋力抗洪抢险,已紧急转移被洪水威胁群众3700多人。

江西省防汛抗旱总指挥部办公室介绍,截至5月1日17时的不完全统计,江西景德镇、抚州、鹰潭等地洪涝灾害相对严重,已造成约20.1万人受灾,倒塌房屋约280间,农作物受灾面积约46.4万亩;各地已紧急转移人员3760多人。

4月28日晚开始,江西出现新一轮

大范围的强降水过程,各地暴雨不断。据统计,4月30日15时至5月1日15时,江西全省有3个县市区下了大暴雨,26个县市区下了暴雨。

持续强降水导致江西部分河流发生超警戒洪水,一些山区山洪暴发,水库水位迅速上涨。截至5月1日14时,江西有3座大型水库水位超汛限,其中廖坊水库超汛限水位2.53米;江口水库超汛限水位0.31米;共产主义水库超汛限水位0.13米。

目前,江西全省正紧急应对洪涝灾害。



5月1日在吉水县文峰镇朱山村拍摄的一块被大风吹倒的宣传牌。

受强对流天气影响,4月30日凌晨2时左右,江西省吉水县乌江镇、金滩镇等8个乡镇遭受暴雨冰雹和短时12级强风袭击。

新华社发

关注江西自然灾害

江西遭风雹侵袭

公共基础设施遭到严重破坏,局部电网设施遭受重创

新华社南昌5月1日电 (记者程迪)4月28日开始,江西遭受连续性强降水、强雷电、短时大风侵袭。受强对流天气影响,江西吉安等地出现10—12级大风,电网受重创,5万余户居民供电中断,目前电网修复工作正在开展。

据气象部门统计,4月28日8时至30日8时,江西省91个县(市)均出现雷暴天气。其中,4月30日安福县、吉安县等地遭受11级大风和冰雹侵害。

极端恶劣天气不仅让吉安城郊公共基础设施遭到严重破坏,且致使局部电网

设施遭受重创。110千伏高压铁塔被强风推倒或折弯,10千伏倒杆断线达数百处。其中吉安县、吉水县、安福县、永丰县供电设施受损较为严重。据统计,有18个乡镇、104个行政村供电不同程度受到影响,累计89个台区、53120户停电中断。

4月中旬以来的风雹、暴雨灾害共造成11市70县124.1万人受灾,因灾死亡18人,紧急转移安置和需紧急生活救助7.3万人,农作物受灾面积849千公顷,绝收面积64千公顷,倒塌和严重损坏农房3900户10700间,一般损坏8867户21372间。



新华社发(肖春根 摄)

航班“炸弹”案犯罪嫌疑人自白动机: “模仿游戏搞恶作剧”

新华社上海5月1日电 (记者罗争光)上海警方1日将编造“4·27”飞机“炸弹”事件的犯罪嫌疑人蒲某押解回沪,并以涉嫌非法传播虚假恐怖信息将其依法刑事拘留。年仅19岁的蒲某悔恨地表示,自己原本只是模仿游戏情节搞恶作剧,不想酿此大祸。

4月30日,上海警方将蒲某押解回沪。蒲某表示,自己之所以作此举动,其实是玩游戏的时候无意中听到游戏中的人物对话,自己也想模仿一下,“纯粹只是一个恶作剧,没想到有这么大的后果。”

上海机场警方表示,蒲某的目的、动机可能并没有恐怖的目的,但是他的行为造成的后果很严重。目前蒲某因涉嫌非法传播虚假恐怖信息被依法刑事拘留。

法院审理查明,2009年11月,被告人孔某林与同案人鄢某发(另案处理)密谋,租赁天河区沙基附近一出租屋为窝点,由鄢某发以每个数十元的价格购买大量假冒“CHANEL”注册商标的手提包,存放在出租屋,由孔某林在淘宝网注册名为“南越尚品”的网上商店,以每个100多元的价格销售假冒的“CHANEL”手提包。2011年1月28日,公安人员在该窝点抓获孔某林,并当场缴获货值超7万元的假冒“CHANEL”注册商标的手提包549个。

法院认为,孔某林结伙销售明知是假冒注册商标的商品,销售金额较大,其行为已构成销售假冒注册商标的商品罪。鉴于孔某林归案后自愿认罪,可从轻处罚。法院遂作出上述判决。

淘宝一家网店卖假名牌 店家被判1年3个月

新华社广州5月1日电 (记者毛竹)从批发市场收购廉价的假冒“CHANEL”手提包,转手在网店上出售牟利,一家淘宝网店的“掌柜”被广州市天河区法院以销售假冒注册商标的商品罪判处有期徒刑1年3个月,并处罚金11万元。

法院审理查明,2009年11月,被告人孔某林与同案人鄢某发(另案处理)密谋,租赁天河区沙基附近一出租屋为窝点,由鄢某发以每个数十元的价格购买大量假冒“CHANEL”注册商标的手提包,存放在出租屋,由孔某林在淘宝网注册名为“南越尚品”的网上商店,以每个100多元的价格销售假冒的“CHANEL”手提包。2011年1月28日,公安人员在该窝点抓获孔某林,并当场缴获货值超7万元的假冒“CHANEL”注册商标的手提包549个。

法院认为,孔某林结伙销售明知是假冒注册商标的商品,销售金额较大,其行为已构成销售假冒注册商标的商品罪。鉴于孔某林归案后自愿认罪,可从轻处罚。法院遂作出上述判决。

宁夏昔日的煤老板 投入近1亿元植树造林

据新华社银川5月1日电 (记者张亮)在宁夏回族自治区平罗县陶乐镇庙湖周围的毛乌素沙漠边缘,有一片绿色的奇观,已种植乔木100余万株,灌木120万株,果树2万株,树木成活率在90%以上;累计投资近1亿元并带领人们植树造林的是宁夏石嘴山市75岁的王恒兴老人。

20世纪90年代,王恒兴从宁夏煤炭系统退休后开始涉足煤矿生意。经过20多年的发展,他的资产已达数亿元。

“我想着自己挣的钱大部分都是靠卖煤炭赚来的,当年挖煤地区的资源赚了钱,现在是该还账、反哺地球的时候了。”王恒兴说。2008年,他选中了宁夏与内蒙古交界处的毛乌素沙漠边缘的庙湖周围作为自己“反哺”地球的主战场。